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K aj praznujemo? 
česa  se spominjamo?

Slovenski izseljenci v New Yorku - 
ZDA so imeli 26 oktobra 1958 proslavo 
narodnega praznika, ob 40 obletnici 29. 
oktobra 1918. Na proslavi je imel tri dni 
pred smrtjo govor Dr. ALOJZIJ KU
HAR, ki je bil pred drugo svetovno voj
no dolgoletni zunanjepolitični urednik 
dnevnika „Slovenec“, ugleden publicist 
in iskan predavatelj za analiziranje sve- 
tovnopolitičnih dogajanj. Govor na pro
slavi sloni na temeljnem poznanju slo
venskega problema v okviru svetovnega 
položaja.

Dr. Kuhar je v uvodnih besedah po
stavil ti dve vprašanji: Kaj pravzaprav 
praznujemo? česa se spominjamo? Na 
obe vprašanji je odgovoril takole:

29. oktober je eden izmed največjih 
dni v zgodovini slovenskega naroda. Iz
java, ki so jo takrat v imenu slovenske
ga naroda dali poklicani in zakoniti za
stopniki, je eno izmed največjih, če ne 
največje zgodovinsko dejanje, ki ga hra
nimo v svojih svetih izročilih. Z njim 
smo napravili usoden prelom v naši zgo-' 
dovini. Slovenski narod je takrat rekel, 
da je spoznal, da vodi pot, po kateri je 
bil hodil, neizprosno v narodovo smrt, 
in da jo zaradi tega za vedno zapušča. 
Izjavil je tudi, da je po dolgem premiš
ljevanju, tehtanju in iskanju našel novo 
pot, ki po njegovem odkritosrčnem pre
pričanju vodi v življenje; z vero v srcu 
stopa na to novo pot.

Ta zgodovinski prelom je podoben 
sklepu armade, ki je podrla za seboj 
mostove in izročila svojo usodo novim 
obrežjem in nepoznanim obzorjem.

Ta prelom ima nekaj posebnosti, ki 
mu dajejo poseben značaj, pomen in 
vrednost.

29. oktober ni bil storjen vrtoglavo, 
lahkomiselno, v nekakem pijanem, senti
mentalnem vzdušju. Priprave nanj so 
trajale več kot sto let: od Ilirizma, mi
mo kratkih sončnih dni leta 1848, mimo 
prekipevajočih ljudskih taborov ob kon
cu preteklega stoletja, katoliških shodov 
z resolucijami, ki so kazale smer naših 
želja, pa vse dokler ni prva svetovna voj
na sprostila vseh narodovih šil in zgosti
la moč njegove volje v vrsto zgodovins
kih aktov: Izjava Jugoslovanskega na
rodnega odbora v Londonu, resolucija 
srbske narodne skupščine v Nišu, Krfski 
pakt, aleluja Majniške deklaracije leta 
1917, ustanovitev slovenske vlade in vr
hunec: 29. oktober, kjer smo rekli, da 
zapuščamo staro za vselej in da gremo 
na novo pot tudi za vselej.

29. oktober ni bil storjen pod pritis
kom, ampak prostovoljno, po svobodni 
odločitvi naroda in njegovih voditeljev. 
Izjava nosi pečat sodelovanja in odobrit
ve vseh slovenskih političnih gibanj — 
razen komunistov; slovesno so jo potrdili 
slovenski ljudje vseh stanov, poklicev in 
svetovnih nazorov. Pomislimo le na stoti- 
soče podpisov, ki so jih za Majniško de
klaracijo zbrale slovenske žene in to v 
času vojne, polne grozot. Nobena druga 
slovenska narodna odločitev ni tej podob
na.

29. oktober je zgodovinsko dejanje, ki 
je bilo pripravljeno in storjeno navkljub 
prekim sodom in puškinim cevem na pr- 

, sih. Možje, ki so ga pripravljali in kon
čno izpeljali, in vsi, ki so ga podpisali 
v dimu vojne, so vedeli, kaj tvegajo; saj 
je avstrijska oblast še imela vso moč in 
vsa sredstva, da uveljavi svojo postavo 
in kaznuje. 29. oktober je bil torej junaš
ko dejanje, storjeno v brk življenjski ne
varnosti.

In še ena značilnost: možje, ki so to 
zgodovinsko dejanje storili, so bili pre
pričani, da je bilo v danih okoliščinah 
odrešilno. Zakaj?

a) Poznali so Londonski pakt iz leta 
1915 in vso njegovo grozoto za bodočnost 
velikega dela Slovencev in Hrvatov. Ko 
so preučevali položaj, so lahko z goto
vostjo računali, kaj bi se zgodilo, če bi 
po razpadu avstro-ogrske države nastala 
praznina in v tej praznini v zraku slo
venski narod, brez prijateljev in brez 
učinkovite lastne obrambe. Lahko so ra
čunali, da bo slovensko ozemlje pograbi
la italijanska grabežljivost, in to ne le 
do meja Londonskega pakta, ki so ga že 
bile odobrile vse zmagovite velesile — 
razen Združenih držav — ampak še vse 
bolj proti vzhodu. Vedeli so, da slovenski 
narod sam tega ne bo mogel preprečiti, 
prav tako tega ne bi mogli preprečiti

Pretekli teden je bila vsa Mendoza, 
in po njej vsa Argentina, v slavju in 
navdušenju. Težko si je predstavljati, 
kar je doživela množica vernikov, ki so 
z vseh krajev države prihiteli, da bi v 
tej sredozemski provinci počastili Ma
rijo, molili za mir in prosili Mater bož
jo blagoslova za narod. Gole številke ne 
morejo povedati, ne besede opisati vz
dušja in navdušenja, ki je domala pre
pojilo verni narod v goreči ljubezni do 
Marije.

Kakih petdeset tisoč romarjev se je 
natrpalo v Mendoso. Skozi pet dni kon
gresa so prebivali po hotelih, privatnih 
hišah, šolah, vojašnicah in celo v šoto
rih in zasilnih taboriščih. Vse zapreke 
niso ovirale pobožnosti, vse žrtve so 
bile radostno prenesene, saj je eno, sla
va Mariji, presegalo vse zemske te
žave.

Svečanosti so si sledila druga drugi. 
Impozanten je bi že začetek, ko je mno
žica domala napolnila stadion v okolici 
Mendoze v sredo 8. t. m. Naslednje dni 
se je navdušenje le še stopnjevalo. Kot 
takrat, ko so semeniščniki in duhovniki 
opravili „vuelta olímpica“, tek okoli 
športnega prostora na stadionu po po
svetitvi štirih novomašnikov, medtem, 
ko je ves stadion hrupno z odobrava
njem izkazal svoje priznanje. Ali na 
mladinskih shodih. Ali ob gledanju ve-

Ministrski predsednik jugoslovanske 
vlade Djuranovič je sicer ob neki prili
ki izjavil, da je „konec s staro politi
ko“, kaj več pa za bodočnost ni vedel 
povedati. Od vrha še vedno ni pobud 
za primerne gospodarske ukrepe. Zato 
se kopiči nanj in na njegov gospodar
ski kabinet vedno več nalog in odgo
vornosti. Ker pa imajo Djuranovičevi 
sicer redki ukrepi nadih dirigiranosti, 
jih le deloma lahko uveljavi; posebej 
težko v posameznih republikah, čas mi
neva in učinek razvrednotenja dinarja 
počasi splahneva.

Gospodarske težave ob negibnosti re
žima povzročajo zmeraj in povsod po
litične posledice. Prej ali slej bo pri
šlo to do izraza tudi v Jugoslaviji. Mo
glo bi priti do cepljenja v vodstvu ali 
tudi do glasnih zahtev samega prebi- 
vavstva. Narodnostno vprašanje bi v 
obeh primerih postalo akutno. Le da so 
razmere v Jugoslaviji drugačne kot na 
Poljskem. Poljaki so se lahko obrnili s 
svojimi zahtevami naravnost na režim 
in vlado. Jugoslovani imajo vmes svoje 
samoupravne organe. Nekateri opazo- 
vavci menijo, da bo ljudska nejevolja 
zaradi nižanja življenjske ravni zadela 
najprej ravnatelje samoupravnih, podje
tij. To bi ne bil ravno upravičen po
stopek, kajti resnično samoupravljanje 
se doslej ni moglo udejstviti. Sicer je 
že 1971, še pod Titom prišlo do hudih 
ribarij med vodilnimi ravnatelji in par
tijskimi eksponenti. Partijski ljudje so

Hrvatje, če bi ostali sami pred pošastjo 
Londonskega pakta. Zato lahko rečemo, 
da so bili možje, ki so napisali in podpi
sali izjavo o skupnosti Srbov, Hrvatov 
in Slovencev, politično zreli in državniš
ko dalekovidni. . .  Brez tega zgodovin
skega dejanja ne bi bilo Jugoslavije in 
Slovenija bi prav gotovo ne bila njen 
del, ampak pokrajina grabežljivega so
seda.

b) Poznali so Londonski pakt, prav 
gotovo pa niso poznali drugih nakan, ki 
so šele zadnja leta prišle na dan iz ta j
nih arhivov velikih držav. Med drugim 
niso vedeli, da je italijanska mirovna 
delegacija imela pripravljen konkreten 
Sonninov predlog „za vsak slučaj“, naj 
se italijanske meje pomaknejo od črte 
Londonskega pakta do Trojan, kjer bi 
se srečali z Avstrijo, ki naj bi ji priklju
čili slovensko Štajersko. Tudi niso mogli 
vedeti, da je ameriška mirovna komisija, 
ki je prepotovala Koroško, prepričala a- 
meriško mirovno delegacijo v Parizu, da 
so Karavanke naravna meja med Avstri
jo in Slovenijo; v nadaljnjem predlogu je

ličastnega in doživetega misterija, ki so 
ga naslovili: „Moja domovina ima ma
ter, ki ji je ime Marija“.

Ali ko so molili za mir in z navdu
šenim odobravanjem pozdravili čilskega 
primasa kardinala Silvo Henrigueza in 
mu ploskali, ko je izjavil, da bi bila 
vojna med Argentino in Čilom blaznost. 
Dvesto in tristo tisoč glave množice 
so se udeleževale glavnih zborovanj. In 
vsak izmed udeležencev je po svoje 
globoko doživljal te trenutke javne iz
povedi ljubezni do Marije, molil, pel in 
čutil, da ni na svetu sile, ki bi mogla 
zatreti te ljubezni.

In ko je na zaključni slavnosti pape
ški legat kardinal Paolo Bertoli prebral 
poslanico svetega očeta, je vsak izmed 
udeležencev, kot milijoni drugih to ne
deljo širom Argentine, zavestno sklenil 
sprejeti delo evangelizacije pod Mariji
nim znamenjem.

Kongres v Mendozi je bil pravi bla
goslov za narod. Blagoslov v molitvah 
in doživetju, v osveščenju potrebe de
la in napora evangelizacije. Blagoslov v 
spoznanju, da je Marija res mati člove
štva ter posebno ljubljena med tem na
rodom. Da bi ga Ona varovala in pri
peljala skozi valove .burnega sodobnega 
življenja v varen pristan. Kakor je 
glasilo geslo kongresa in vsega Marijan
skega leta: Po Mariji k Jezusu.

vedno imeli „tehnokrate“ z „liberalnimi 
tendencami“ za nevarne konkurente v 
njihovemu stremljenju po oblasti. Za
to bi jim tudi sedaj bila taka gonja 
kar po volji; pa še odgovornost za go
spodarski zastoj bi otresli nanje.

Republike imajo trenutno v Jugo
slaviji važno vlogo. A priznani jugoslo
vanski gospodarski znanstvenik Branko 
Horvat meni v reviji DUGA, da ustvar
jajo tudi pereče probleme: Republike 
so sicer kulturne in politične enote, ne 
pa tudi gospodarske. Celo vrsto gospo
darskih stabilizacijskih ukrepov določa
jo in ostvarjajo posamezne republike 
same. Poleg tega imajo tudi lastne de
vizne bilance.

Politična vodstva posameznih repu
blik postajajo močna. Posebno opazni so 
takoimenovani „Ttitiči“ — majhni Titi. 
Nanje je že Kardelj opozarjal pred 
svojo smrtjo. Značilen primer v Slove
niji je šef partije Popit. Ustavnim raz
pravljanjem o trajanju službene dobe 
zveznih in republiških ministrskih pred
sednikov v brk, je Popit enostavno od
stavil svojega ministrskega predsedni
ka Vratuša in imenoval na njegovo me
sto policijskega ministra. Svoj odlok je 
utemeljil s potrebo „operativno zmož
nih“ ljudi. V resnici si je le hotel s 
tem zavarovati svoj položaj in oblast 
— tako vsaj sodijo v njegovih ožjih 
krogih. Popita je 1971 ustoličil sam Tito 
za partijskega tajnika potem, ko je mo- 

(Nad. na 2. str.)

■ komisija zagovarjala stališče, naj se 
avstrijsko-slovenska meja južno od Dra
ve pomakne . na črto šoštanj-Konjice- 
Ptuj. Danes gledamo nazaj in se zaveda
mo, ob kakšnem nevarnem plazu je tak
ra t stopal naš narod. Ko bi zgrešil le en 
korak, bi ga zasul nemški in italijanski 
plaz. Lahko torej našim preudarnim mo
žem in še samim sebi čestitamo, da smo 
prav hodili, morda podzavestno prav ho
dili — pa saj se božja previdnost poslu
žuje tudi podzavesti, da ubrani narodne 
smrtne nevarnosti. Nova država, ki smo 
se ji priključili, in ki se je kmalu potem 
razširila v 'prostrano državo Srbov, Hr
vatov in Slovencev, je te plazove zausta
vila. Sprožili so se šele dvajset let pozne
je; takrat smo videli in na lastni koži 
občutili, kako bi izgledal severni del Ju
goslavije, posebej pa še Slovenija, če ne 
bi bilo obzidja 29. oktobra, kj ga je po
stavila državniška sposobnost naših vo
diteljev po stoletnih pripravah in ob «so
delovanju vsega naroda.

Še eno značilnost je treba poudariti. 
Zgodovinski akt 29. oktobra nosi tudi pe-

IZKRCANJE V ITALIJO 
IN POSLEDICE

Churchillov načrt „Torch“ je predvi
deval izkrcanje A A sil na afriški konti
nent in potem preko njega v Evropo, na 
Sicilijo, na „škorenj“ in na Balkan, bo
disi preko Trsta, bodisi preko Dalmacije 
ali Grčije proti Budimpešti in Dunaju s 
pritegnitvijo cele Turčije v to vojno 
(Butcher, Tres años con Eisenhower, 
131). Churchill je resno računal s Tur
čijo na svoji strani na Balkanu. V tem 
času je’ Montgomeriju uspelo premagati 
Rommella v Afriki, v Tobruku, in dogod
ki so stali pred izkrcanjem na Sicilijo, ki 
se je izvršilo julija in peljalo k padcu 
Mussolinija. Tedaj so Italijani napravili 
„error del siglo“ (Butcher, Mis tres a- 
ños, 547), „napako ¡stoletja, ker niso ta
koj po padcu Mussolinija prosili za pre
mirje, ko Nemci še niso poslali ojačenja 
v Italijo. Badoglio pa ni vedel, če bo 
mogel računati na zavezniško pomoč, ki 
so zahtevali brezpogojno vdajo, šele 18. 
avgusta je dobil Eisenhower dovoljenje, 
da sprejme italijansko vdajo. V tem ča
su se je zgodilo najvažnejše: Hitler je 
računal na neodpornost Italije ter je od
poklical takoj 70.000 vojakov v severno 
Italijo, pripravljen da odstopi brez ob
rambe zaveznikom vso Južno Italijo z

V začetku avgusta je v Ljubljani 
umrl univerzitetni profesor dr. Anton 
Kuhelj, član Slovenske akademije zna
nosti in umetnosti in njen podpredsed
nik. Pokojnik se je rodil leta 1902 na 
Opčinah pri Trstu. Po končani osnovni 
šoli je začel ¡študije na gimnaziji v Tr
stu, maturo pa je opravil v Kranju. 
Po maturi se je vpisal na tehniško fa
kulteto ljubljanske univerze, kjer je le
ta 1927 diplomiral za inženirja iz elek
trotehnike pri prof. dr. Milanu Vidmar
ju. Doktorski naslov iz tehničnih ved 
si je pridobil leta 1936.

Pokojni profesor se je ukvarjal z 
znanstvenim raziskovanjem in je bil ve
lik strokovnjak in priznan znanstvenik 
v raznih panogah tehniške vede. če
prav je diplomiral iz elektrotehnike, se

Predsednik sovjetske državne načr 
tovavne komisije Bajbakov je ob za
ključku svojega daljšega obiska v Ju
goslaviji podpisal dogovor med obema 
državama o gospodarskem in znanstve- 
no-tehnienem sodelovanju od 1981 do 
1990. Očividno gre za dogovor v okviru 
širše trgovske pogodbe, za katero se 
pogajanja še vrše in naj bi obsegala do
bo sovjetske šeste petletke 1981-1985. 
Uradno poročilo pravi, da so med dru
gim obravnavali možnost udeležbe ju-

čat slovenskih duhovnih sil: naše Ger
leve, katere predstavniki so imeli vodilno 
vlogo pri pripravah in pri nabiranju 
podpisov za deklaracijo, in naših pro
svetnih ter kulturnih ustanov.

Odgovor na naše prvo vprašanje to
rej ni težak, Kaj proslavljamo? Proslav
ljamo naj večji dan v naši zgodovini, ko 
smo krenili s poti, ki vodi v narodovo 
smrt in šli na pot, ki vodi v narodovo 
življenje. Praznujemo zgodovinski dan, 
ki so ga študirali, sestavljali in mu me
rili odgovornost poklicani voditelji naše
ga naroda; zanj so se odločili najprej z 
razumom, potem šele s srcem. Storili so 
ga v zadnjem trenutku in v nevarnih 
dneh, pogumno so gledali smrti v obraz 
in z zaupanjem v bodočnost, saj so vede
li, da stoji za njimi ves slovenski narod 
in da bo 29. oktober potrdila tudi zgodo
vina. To zgodovinsko dejanje praznuje
mo s spoštovanjem in ljubeznijo, saj spa
da med naša največja in najsvetejša ;z- 
ročila, ki so trdno zakoreninjena v nas. 
29. oktober je svetilnik, ki razsvetljuje 
daljni cilj.

Rimom vred do utrjene meje Pisa-Rimi- 
ni . . .  (Wilnot, La lucha por Europa, 
258). Toda istočasna konferenca AA v 
Quebecqu ni dovolila Eisenhowerju „v- 
dreti pregloboko v Italijo, „dobiti velike 
zmage“, da ne bi s tem škodoval uspehu 
načrtane invazije preko Kanala.“ Tako 
je Eisenhower šele avgusta mogel spre
jeti „brezpogojno vdajo“, ko je bilo že 
prepozno. AA niso Izrabili zgodovinske 
priložnosti. Med tem je namreč Hitler 
poslal vnovič svoje divizije na jug Italije 
in je AA vojska eno leto in pol osvajala 
teren, katerega Hitler ni bil pripravljen 
niti braniti (Wilmot 1. c.). Vztrajanje 
zaveznikov AA pri brezpogojni vdaji je 
bila — kakor sodi vojaški pisatelj gen. 
Fuller: „največja usodna napaka AA v 
tej vojni, ki sta jo napravila AA zavez
nika s tem za „totalitaristično“ (citat v 
Izboru, Buenos Aires, 1955, 19, v članku 
Hefera o perspektivah angleške politike.)

Ves Balkan in vsa Srednja Evropa, 
pod nemško zasedbo, je pričakovala AA 
invazijo v tistih mesecih, tudi Nemci sa
mi, kakor je razvidno iz Goebbelsovega 
dnevnika (kot sem že omenil). Že julija 
so se Nemci umaknili z albanske obale, 
kakor piše Yusuf Lizay (Los ríos bajan 
rojos, 195), in gledali samo na to, kako

(Nad. na 2. »tr.)

je bolj posvetil mehaniki in je leta 
1946 postal tudi redni profesor te ve
je tehnike na ljubljanski univerzi. Ra
zen tega se je ukvarjal tudi z letalstvom 
in sicer z načrti in gradnjo letal, za
nimala ga je tudi hidromehanika in je 
bil dolga leta predstojnik zavoda za 
turbinske stroje v Vižmarjah pri Ljub
ljani.

Napisal je celo vrsto strokovnih 
del, poljudnih knjig in člankov iz pod
ročja mehanike. Zaradi njegovega znan
stvenega dela je bil leta 1949 izvoljen 
za člana SAZU, razen tega je bil tudi 
član raznih, tudi mednarodnih znan
stvenih ustanov in organizacij, lani pa 
je dobil tudi častni doktorat ljubljanske 
univerze.

goslovanskih podjetij na izgradnji ne
katerih velikih načrtov v zvezi z moder
niziranjem sovjetskega gospodarstva. 
Dogovor predvideva tudi „stabilrio pod
lago“ splošnim, gospodarskim odnosom 
med obema državama. Kaj več o trgov
skih ciljih tega dogovora niso objavili.

Tretjina jugoslovanske zunanje tr
govine je vezana na COMECON prostor. 
V tej zvezi je Sovjetija daleč najvaž
nejši partner. Jugoslavija ima zadnje 
čase tako z Zahodom kot tudi s Sov~ 
jetijo probleme s primanjkljajem v tr
govinski bilanci.

¡Bajbakova sta sprejela predsednik 
državnega prezidija Mijatovič in pred
sednik partijskega Centralnega komite
ja Dragosavac. Mijatoviču je Bajbakov 
izročil Kosiginovo in Brežnjevo sporo
čilo. Oba opozarjata, da so osnove sov- 
jetsko-jugoslovanskega sodelovanja za- 
popadene v dokumentih, podpisanih svoj 
čas od Brežnjeva in Tita, posebej v 
onem iz leta 1977. Ta opozorila na po
litične vidike sovjetsko-jugoslovanskih 
odnosov tolmačijo v Beogradu kot znak, 
da hoče Sovjetska zveza za sedaj vztra
jati na njenem popustljivem, prijatelj
skem odnosu do novega beograjskega 
vodstva.

Medtem se je zvedelo, da je Jugo
slavija zaprosila tudi Sovjetijo za poso
jilo. Omenja se visoki znesek devetsto
tih milijonov dolarjev! Tuji izvedenci 
dvomijo, da bi sovjeti ustregli Jugoslo
vanom v tej izmeri. Govori se tudi, da 
želi Jugoslavija nabaviti moderni sov
jetski oklopnik T-72, katerega deloma 
izdelujejo tudi v vzhodnoevropskih dr
žavah.

G ospodarsko p o litičn i za p le ti v  Ju goslav iji
Gospodarska kriza bi se mogla politično zaostriti

Jn goslovan sk i-sovjetsk i dogovor

Ahademih prof, dr, Anton Kuhelj — umrl



G ospodarsko p o litičn i zap leti
(Nadljevijje s 1. str.)

ral odstopiti tedanji ministrski predsed
nik Kavčič. Popit je nato zvesto sle
dil beograjski centralistični liniji, tj. 
Titovemu kurzu. Posledica tega so da
nes zastarana produkcijska sredstva v 
slovenskem gospodarstvu. Slovenske je
klarne npr. so nazadovale. Popit je tudi 
odstavil ravnatelja mednarod priznane
ga podjetja Gorenje kot smo že tedaj 
poročali, ker mu je postal premočan.

Po Titovi smrti predlaga Slovenija, 
naj se v bodoče priznava kot nerazvi
te dežele samo še Kosovo-Metohijo in 
Črno goro. Pomoč naj bi jim dajale 
druge republike naravnost, ne preko o- 
srednje vlade.

Podobno kot v Sloveniji se Titiči u- 
veljavljajo v celotnem jugoslovanskem 
prostoru. Pri njih bo zahteva po spro
stitvi in razpolitiziranju gospodarstva 
naletela na gluha ušesa.

PROBLEM ZUNANJIH DOLGOV

Jugoslavijo tarejo poleg gospodar
skih tudi finančne težave. V štev. 38 
našega lista smo že omenjali državno 
nelikvidnost celo za plačeyanje obresti 
na petnajst milijardni dolarski dolg. Po 
poročilu jugoslovanske Narodne banke 
potrebuje država 2,5 milijardi dolarjev 
novih posojil. Od tega dve milijardi za 
kritje deficita v plačilni bilanci za 1980 
in ostalo za fond usihajočih deviznjh 
rezerv. Za posojilo se je vlada obrnila 
na svoje trgovske partnerje na Zaho
du (ZDA in -skoro vse zahodnoevropske 
države), na OPEČ države in Sovjetsko 
zvezo, o čemer podrobneje poročamo v 
posebnem članku.

Beograjski poznavavci razmer meni
jo, da bo od naprošenega dobila Jugo
slavija kvečjemu polovico. V ZDA je 
naprosila poldrugo milijardo, a računa
jo, da bo dobila le kakih tristo milijo
nov. Zahodno Nemčijo namerava prosi
ti ministrski predsednik Djuranovič no
vembra, ko bo šel tja na obisk, za tri 
milijarde posojila! A tako ZDA kot 
Zahodna Nemčija ne moreta odobriti dr
žavnih posojil. Obe jo kvečjemu lahko 
priporočala privatnim bankam.

To je tudi vzrok, da sedanje vodstvo 
Titov kult polagoma omejuje.

Bolj poučeni so po eni strani mne
nja, da so vzroki zgolj gospodarskega 
značaja; drugi jim prepričljivejše opo
rekajo in dokazujejo, da nosi krivdo za 
gospodarsko krizo sistem.

(Funkcionarji in drugi „uradni“ so
govorniki so npr. beograjskemu poroče- 
vavcu za nemške liste* Viktorju Meierju 
zarjevali, da je sedanje stanje posledica 
pretiranih investicij. Na kupe napol do
delanih načrtov čaka zato zdaj rešitve. 
Vprašanje pa je, kaj bo povzročilo ve
čjo izgubo: dokončanje ali vzdrževanje 
nedokončanega. Spet drugi pravijo, da 
ni bilo koordinacije med posameznimi 
republikami ali občinami in so tako na
stale mnogokrat „dvojne kapacitete“.

Narodna banka poudarja predvsem 
zunanjetrgovinske dejavnike: Uvozne ce
ne, predvsem nafta, -so -se v primeri s 
cenami izvoznega blaga neprimerno zvi
šale. Predolgo je bila dopuščana „u- 
vozna poplava“ in razvrednotenje — 
morda zaradi Titove bolezni — prepozno 
odločeno. Izvoz naj bi se po mnenju 
Narodne banke uredil in zvišal z nizko 
notranjo potrošnjo.

Že omenjeni gospodarski znanstve
nik prof. Horvat piše v reviji DUGA o 
tem in povzemamo: Današnje zlo kore
nini v reformah iz let 1965 in 1970, s 
katerimi je bil samoupravljanju onemo
gočen razvoj. Namesto da bi dali pod
jetjem popolno svobodo in samo z go
spodarskimi sredstvi vzdrževali splošne 
cilje, so prejšnjo državno administra
cijo zamenjali s „paradržavno alternati
vo“. Samoupravljanje je bila le zuna
nja oblika, vsebina pa „intervencioni- 
stična“. S tem so podjetjem vzeli vsa
kršno možnost svobodnega trgovanja. 
Podobnega mnenja je tudi zelo samo
stojno misleči prof. Bajt iz Ljubljane. 
Horvat očituje jugoslovanskim gospo
darstvenikom, da svoja delovanja pre
več prilikujejo stališču politikov. Hor
vatovim izvajanjem dodajamo, da od 
1972 naprej samoupravljanja vse bolj 
zaseda partija.

MEDNARODNI TEDEN
ALŽIR strašno trpi zaradi hudih po

tresov. Prvi od teh je razdejal široke 
predele dežele v petek 10. t. m., na o 
pa je še dvoje sunkov povečalo strah 
in škodo v nedeljo 12. Prva poročila 
govore o 20.000 mrtvih. Mednarodni 
Rdeči križ je že organiziral pomoč, 
vendar je zaenkrat skora j nemogoče 
vsem potrebnim nuditi zatočišča, oskr 
be in nego.

V FRANCIJI imajo težave z Judi 
in neonacisti. Po atentatu pred p a r* o  
sinagogo, v katerem je bilo troje 
vih je -skupina mladih Judov napadla 
in ranila vodjo francoskih «onacis ov 
Marka Fredriksena. Medtem se j
“S», a. * * * .  j 1*4*
francoskim Judom, da jim P°  ̂
nostne oddelke, kar so ti «dlocn 
klonili. V Franciji pa teče ^ z;sJ°VanoJde 
glede pritožb, češ da sp nekatera po 
ietia tako privatna kot državna, 1
stala’ na to, da ne z^ oslu^ °  V
delih, ki jih naročajo arabske države.

ITALIJANSKO podjetje FIAT ima 
rastoče težave. Sedaj se skoraj ze me
sec dni nahaja zaprto zaradi stavke, k 
so' jo napovedali sindikati, zaradi za
časnega odpusta 23.000 delaveev. P r ^ r  
Eli teden je skupim sefov m dela 
uspelo priti v od -sindikalistov zastr 
žene delavnice in izdelati 85 avtomo
bilov. A medtem, ko stavka povzroča 
ogromno škodo, delnice FIAT-a rastejo 
na trgu Strokovnjaki to razlagajo kot 
dejstvo, da bo FIAT postalo učinkovito 
podjetje prav zaradi odpusta velikega 
števila de-lavcev. Preobilnost personala 
je bila namreč rak rana podjetja.

NEMČIJA se pripravlja na novo do
bo. Po parlamentarnih volitvah, na ka
terih je znova zmagala vladna koalici
ja socialdemokratov in liberalcev, opa
zovalci napovedujejo, da bo vlaaa poc 
vzela stroge gospodarske ukrepe. V pr
vi vrsti kažejo, da bo Nemčija prene
hala denarno pomagati svojim soseoom, 
ki se nahajajo v krizi. Potem bo  ̂vlada 
morala tudi resno pogledati v oci tež
kemu problemu brezposelnosti, ki je

POLITIČNI DEJAVNIKI

Jugoslovansko Narodno banko tvori 
skupnost republik. Zato banka ne nad
zoruje financ podjetij, ne odloga o kre
ditih -in ne pospešuje izvoza. Guverner 
banke je sicer gospodarstvenik, a nje
gov politični položaj v oblastnem apa
ratu ni močan. Kontrolo o jugoslovan
skem denarstvu in kreditih izvajajo 
pravzaprav zvezni, republiški in celo 
občinski faktorji. Zato ni čudno, da so 
bili v zadnjih -dveh desetletjih, v do
bi napredka, denarni činitelji zanemar
jam in nezadostno upoštevani pri kon
troli gospodarskih dogajanj in pri in
vesticijah. Sicer pa tako stališče pri avto- 
kratstvu enopartijske vladavine ne pre
seneča. Političnemu vidiku mora dati 
prvenstveno važnost, če naj vzdržuje 
svoj obstoj.

NEKAJ POGLEDOV.. .

(Nad. s 1. str.)

bi si zagotovili pot iz Tirane skozi. Jugo
slavijo, Zagreba. .. Bullit je poročal 
prav tako o pričakovanju Ogrov in Ro
munov, pa Grkov, Bolgarov in Srbov. . .  
(kot sem že citiral). V Jugoslaviji so se 
četniki iz Plevlja pom.kali k morju, da 
pričakajo izkrcanje (Glas Kanadskih c>i- 
ba, 1971, 21. I.), Mihajlovič je nepresta
no spraševal tudi kralja Petra, kdaj bo 
nastopila invazija, ki mu jo obljubljajo 
še za 1. 1943 britanski zastopniki (Spo
m ni kralja Petra II., v Vestniku). Zato 
ni čudno, da so Vaški stražniki in četniki 
v Sloveniji šli ob italijanski vdaji „na 
pot izkrcanju k morju“, kakor so izpove

dovali kaplan Malovrh in drugi.
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N e m ir n i B liž n j i  w h e e l
Napadi, spopadi in umiki

Navadno se države obrnejo za po
sojila na Mednarodni devizni fond. Te
ga pa se Jugoslavija na vse načine ote
pa, Bolj ji kaže dobiti posojila na bila
teralni podlagi z vsakokratnim trgov
skim partnerjem. Napram deviznemu 
fondu bi morala prejemnica izpolniti 
določene gospodarskopolitične norme, ki 
pa Jugoslaviji ne gredo v račun. Do
zdevno so Jugoslovani mnenja, da je 
njihova zadeva, kaj počno z izposojenim 
denarjem in to inozemstva nič ne briga. 
Baje je tako stališče zastopal finančni 
minister Kosti na svojem junijskem obi
sku v Washingtonu. Devizni fond bi pri
šel v poštev le kot skrajni izhod. Al
ternativa bi -bil moratorij.

UPADANJE OSEBNIH DOHODKOV

Najbolj pereč gospodarski problem 
Jugoslavije je nezadosten izvoz. Tudi 
Narodna banka govori le nedoločno o 
nekih kasnejših „strukturnih preuredit
vah“ v naslednjih letih. Doslej so bile 
uvedene samo administrativne omejitve: 
poleg razvrednotenja dinarja le omeji
tev uvoza, nadzorstvo cen in omejevanje 
domačega povpraševanja. Slednje sku
šajo doseči z manjšimi investicijami in 
po drugi strani z zmrznjenjem osebnih 
dohodkov. A o takih ukrepih so repu
bliške vodje mnenja, da vplivajo „ne
stimulativno“.

To nam potrjuje tudi poročilo pov
prečnega poti-ošnika iz domovine, ki 
pravi: „Naš standard se nam malo iz
mika. Nekatero blago široke potrošnje 
kar izgineva, marsikaj pa se draži. Ce
ne osnovnim potrebščinam se kar po 
tekočem traku dvigajo. To zvišanje ima 
najrazličnejša imena; npr. vsklajanje 
cen ipd. Uvedeni so razni ukrepi za 
gospodarsko stabilizacijo. Po domače bi 
temu rekli štednja. Da bi vsega tega pre
več ne občutili, zvišujejo tudi prejem
ke, čeprav ne v sorazmerju z zvišanjem 
življenjskih stroškov. Ti ukrepi so ze
lo hvaležen povod za žolčne razprave 
pri medsebojnih prijateljskih sreeava- 
njih.“

UGIBANJA O VZROKIH ZLA'
Mnogo se v Jugoslaviji razpravlja 

o vzrokih nenadne gospodarske recesi
je. Mnenj je na izbiro: Povprečni dr
žavljan se sprašuje, kako to, da je pod 
Titom šlo vse tako gladko; drugi me
nijo, da je bilo pod Titom preveč za
pravljanja, kar je resnici vsekakor bli
že. Obe mnenji sta politično nevarni.

Vojna se je nemoteno nadaljevala. 
Spopadi med Iranom ter Irakom so mo
tili mir na Bližnjem vzhodu in netili o- 
genj v vedno večjem obsegu. Očividno 
si obe državi prizadevata, da bi dosdgli 
čim več vojaških uspehov, predno bi 
po lastni volji ali kakem zunanjem po
segu sklenili premirje.

Vendar do premirja še ni prišlo. Irak 
je nadaljeval svoj vdor, ker je iranska 
obramba nekoliko pojenjala. Iransko vo
jaško vodstvo je sicer najprej spustilo 
padalce za zadnjimi iraškimi vrstami, a 
brez večjega uspeha. Potem pa je spro
žilo široko protiofenzivo, kajti iraški od
delki so se že nevarno bližali velikim 
petrolejskim ležiščem province Kuzistan. 
Vojaški položaj se je tako zaostril, da 
opazovalci pričakujejo velikega spopa
da, kjer naj bi se odločila vojaška sre
ča te vojne.

A zelo se je zapletel tudi politični 
položaj, že v torek 7. t. m. je ameriška 
vlada pozvala zlasti Jordanijo in druge 
arabske države, naj se ne vtikajo v to 
vojno in naj ne pošiljajo orožja ali dru
ge pomoči bojujočima se državama.

A v petek 10, t. m. se je razvedelo, 
da je marksistična Libija poslala večje 
količine orožja Iranu, medtem ko sta mu 
Sirija in Sovjetska zveza izrekli poli
tično zaslombo. Takoj za tem je Iran 
pričel izvajati protiofenzivo.

Od Sirije je bilo pričakovati kaj ta
kega, saj je poznano veliko nasprot-

stvo med njo in Irakom. Nekoliko težje 
je razložiti tako javno zaslombo Sov
jetske zveze iranski državi. In jasno je, 
da je libijska pomoč prav posledica mo
skovskih trenutnih smpatij do Tehera
na. Morda se da stvar razložiti, ker 
je Irak sicer stal na sovjetski strani, 
a je včasih kazal simpatije tudi Za
hodu, medtem pa je Sirija prav hlapčev
sko služila Sovjetom.

Kaj bodo sedaj storile ZDA? Sredi 
volilne kampanje je težko, da bi prišlo 
do konkretnih korakov. Morda bi stali
šče nekoliko spremenila izpustitev a- 
meriških talcev, ki so še vedno v iran
skih ječah. O tem se je zadnje dni pre
cej govorilo. Tudi razni visoki zastop
niki iranske vlade so izrazili mnenje, 
da bi bilo pametno stvar urediti. Ni 
izključeno, da , se Iran obrne tudi na 
Združene narode. Vendar je mnogo od
visno od vojaške sreče. Vprašanje je, ali 
bodo iranski vojaški uspehi večji kot 
doslej, in v kol:ko bo k temu pripomo
gla libijska pomoč. Preveč neznank, ki 
jim je težko odgovoriti. Ih če se je 
Sovjetska zveza nagnila na iransko 
stran, kaj bodo storile druge arabske 
države, ki ne gojijo simpatij ne do I- 
rana, ne do Sovjetske zveze?

Morda bo sedaj prišlo do spora
zuma med ZDA in ZSSR, da s svojim 
vplivom ustavita sovražnosti. Vendar 
medtem vojna vihra še vedno razsaja 
in ljudje trpijo v ognju eksplozij.

IZ ŽIVLJENJA IN DOGAJANJA V ARGENTINI
Problem razmejitvenega dela glede 

Beagelske ožing je pretekli teden, poleg 
Marijanskega kongresa, predstavljal sre
dišče pozornosti tukajšnjega časopisja. 
K temu je pripomoglo dvoje dejavni
kov. Najprej dejstvo, da se je na o- 
menjenem kongresu veliko molilo za 
mir s sosednjo državo, ter da je pape
ški legat na tem kongresu tudi izražal 
svoj optirnizem, da se bo stvar mirno in 
pozitivno rešila. Kardinal Paolo Ber- 
toli se je tudi pred povratkom sestal v 
prestolnici s predsednikom Videlo m se 
z njim pogovarjal kar dve uri. Opazo
valci so sklepali, da tudi snov Beagel
ske cžine ni mogla manjkali v tem 
pogovoru.

Drugi teh dejavnikov je bil povra
tek argentinskih predstavnikov, ki v 
Rimu zasedajo s čilskimi zastopniki v 
sklopu pogajanj, ki jih vodi Sveta sto
lica. V Buenos Aires naj bj prinesli naj- 
novejše napotke papeževega zastopnika 
na pogajanjih, kardinala Samoreja. Ti 
napotki naj bi kazali smer za bodoče 
razprave; konkretno, vsebovali naj hi 
predmete, točke, o katerih naj bj se po
gajali na prihodnjih zasedanjih.

Ni neznanka, da bodo prihodnja za
sedanja teh pogajanj ena ngjdelikat- 
nejših točk dela komisij. Doslej je vse 
viselo bolj v zraku, sedaj pa je treba že 
začeti razpravljati o boleči temi: to 
je moje, to je tvoje. Zato se v mnogih 
krogih tostran in onstran Andov pojav
lja pesimizem. Prav kakor se tudi na
leti na obnovljeno sovražno razpolože
nje do sosedov prek gora, Razni incijjen-

ti v južnih vodah, ki smo jih opisali v 
zadnjih številkah, so stvar še nekoliko 
bolj pogreli.

Vendar, kakor je pred kratkim iz
razil čilski poslanik v Buenos Airesu, 
moramo gledati na pozitivno napredo
vanje, na te dve leti miru, ki smo jih 
preživeli, in za katere se moramo za
hvaliti svetemu očetu, kajti brez njega 

, bi že davno divjala vojna. Poslanik je 
tudi dejal, naj se javnost ne pusti za
peljati zaradi senzacionalnega poroča
nja mednarodnih agencij, ki so v služ
bi krogov, ki bi radi videli, da se tu 
razvne bratomorna vojna. Ohraniti mo
ramo mirno presojo ter najti skupno 
rešitev.

Poleg analize predlogov za razme
jitvena pogajanja, je bila vlada ta te
den zaposlena tudi s študijem novega 
zakona ministrstev, še predno naj nam
reč nastopi prihodnji predsednik general 
Viola, bodo spremenili sestavo vlade. Ni 
■Še znano, kako ho to, kakšen bo nov 
ustroj vlade. Dejstvo je, da ima Argen
tina še zelo tradicionalno sestavo, kjer 
v vjadi sodeluje le osem ministrov. Ra
zna področja, ki v drugih državah spa
dajo pod dvoje ali troje ministrstev, 
pride v Argentini pod eno samo. In bi
stveno, ki je še pred leti veljalo, da so 
bili državni tajniki za vsak posamezni 
vojaški rod, tega tudi sedaj ni. Ven
dar je upoštevati, da bodo verjetno bi
stvene spremembe prišle na tem in na 
gospodarskem področju. Podrobnosti bo
do objavljene kakor hitro ho vladna a- 
naliza dokončana.

POLEMIČNA NOBELOVA MIBOVNA NAGRADA
TO POT ARGENTINSKI “OPOREČNIK”

Ni dvoma, da je Nobelova mirovna 
nagfada, ki jo vsako leto podeli poseb
na komisija švedskega parlamenta, ena 
najbolj polemičnih nagrad na svetu. Sko
raj ob vsaki priliki, ko se objavi ime 
nagrajenca, prično debate o zaslužnosti 
ali nezaslužnosti imenovanja. Naj se 
že nagne nekoliko proti politični desni
ci ali politični levipi, že nasprotna stran 
dvigne hrup in protestira, češ, kaj pa 
je ta storil.

Zadnja leta so bile te podelitve kaj 
različne. Tako npr. je nagrado dobil 
severnoameriški državni tajnik Henry 
Kissinger leta 1973, zg dosego premirja 
v Vietnamu. Leta 1975 jo je prejel ru
ski disident Saharov, leta 1978 Al Sa
dat in Beguin, ker sta sklenila mir med 
Egiptom in Izraelom; da omenimo sa
mo najbolj znamenite. Lansko leto pa 
jo je prejela v splošno veselje mati Te
rezija iz Kalkute. Pa tudi ob tej po
delitvi so nekatera feministična giba
nja po svetu protestirala, zaradi njenih 
izjav in ostrega nastopanja proti spla
vom.

Letos je imenovanje presenetilo ves 
svet, najbolj pa še Argentince. Na
grada je bila namreč podeljena argen
tinskemu vodji skupine, ki se tukaj bo
ri za človečanske pravice. Kot se rado 
zgodi, je dotična oseba v tukajšnjih 
krogih skoraj neznana. In to do take 
mere, da se obveščevalna sredstva v 
prvem hipu sploh niso znašla, zlasti še, 
ker so prva poročila govorila, da je 
nagrajenec brazilske narodnosti.

Adolfo Pérez Ezquivel, o njem nam
reč govorimo, je umetnik, kipar. Dolga 
leta že deluje v raznih skupinah, ki se 
v Argentini, in tudi drugod po latin-

ski Ameriki bore za človečanske pra
vice. In prav za to svoje delo, in za
radi svojih nenasilnih metod, je prejel 
nagrado. Pred leti je ustanovil „Krščan
sko skupino za človečanske pravice“, 
kjer sodelujejo katoličani in predstav
niki raznih protestantskih verstev. Ta 
skupina sicer ni uradno priznana od 
vodstva nobene teh Cerkva. Svojčas je 
bij 14 mesecev v zaporu, brez sodbe. 
Navezal je stike z organizacijo Amne
sty International in je verjetno potom 
te organizacije prišla pobuda za nje
govo imenovanje.

Vendar je Nobelova nagrada, ki je 
sicer za vsak narod in za vsako drža
vo počaščenje, sprožila tukaj hude po
lemike. Ta polemika, ki je pričela v 
Argentini teči okoli osebe Pérez Ezqui- 
vela je ista, ki se še vedno suče okoli 
problema človečanskih pravic v Argen
tini. Vprašanje metod in nastopanja v 
primeru notranje vojne, ki je tekla v 
tej deželi. Problem vesti, ali je z obi
čajnimi pravnimi metodami možno za
treti sovražnika, ki se tudi poslužuje 
neobičajnih metod.

Argentinska Cerkev se je tudi o tem 
večkrat izrekla. Zahtevala je pač samo, 
naj se do potankosti izpolni postopek 
pravične sodbe. Naj se določi krivda 
in naloži kazen, a po pravni poti, ne za 
hrbtom naroda in njega pravosodnih 
ustanov.

V tem obstoji vprašanje zadevne
ga imenovanja in -zato tukajšnja pole
mika, ki bo tekla pač še dolgo časa. 
Zlasti še, ker je za tukajšnje oblasti po
delitev Nobelove nagrade Perezu Ez- 
quivelu pomenila novo mednarodno ob
sodbo.

V icíela e n  e l C ongreso M ariano N acion al

El presidente Videla pronunció en el acto de clausura del Congreso Mariano 
Nacional una invocación, de la que extraemos los siguientes párrafos:

“Inspíranos a todos, ciudadanos y habitantes de esta tierra, para que po
damos superar el egoísmo estéril y la estrechez mezquina: para realizar, en con
cordia, el bien común de la nación, y para que mediante el trabajo honesto y sa
crificado podafenos plasmar un orden nuevo de justicia y de paz, fruto de la 
verdad, la libertad y la solidaridad.

“Ilumina a quienes tenemos la grave responsabilidad de gobernar: alcán
zanos, Madre del Buen Consejo, prudencia y magnanimidad, abnegación y desin
terés, para que podamos cumplir nuestro deber en esta hora decisiva.

“Haz, Santísima Virgen, que esta patria que amarnos, tierra tuya, logre 
responder a la vocación que el Señor le ha reservado en el -concierto de las 
naciones, y que, bajo tu amparo, llegue a ser un esbozo, un anuncio, del reino 
esperado por tu hijo. Que así sea.”

PROSLAVA NARODNEGA PRAZNIKA  
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BOHINJ — Turistično društvo Bo- 
hinj-Jezero je letos organiziralo 25. 
„kravji bal“. Prireditev je privabila 
mnogo gledalcev — prišli so iz Trsta, 
Koroške in vseh krajev Slovenije — in 
si ogledali prihod planšarjev s planin z 
vso njihovo „basengo“.

PODLEHNIK — V gostišču Gorca 
pri Podhledniku se je končalo 4, sep
tembra vsakoletno „Statemberško sre
čanje pisateljev“, ki se ni moglo- vršiti 
na gradu Statembergu, kakor doslej. 
Sta,femberg so namreč zaprli, „da bo 
laže razp ad a l...“ Pravijo, da so ga 
začasno zaprli. „Statemberga“ se je 
udeležilp 40 „ustvarjalcev in urednikov“, 
za kontrolo pa je bil Franc Šali, izvr
šni sekretar za znanost in kulturo pri 
Centralnem komiteju Zveze komunistov 
Slovenije (CKZSK). Boris Grabnar je 
v obsežnem referatu o TV in pisatelju 
povedal, da pri tej zvrsti (radio in TV) 
umetnik „z novatorskimi idejami, ki bi 
predstavljale nekakšen kompas v druž
beni navigaciji, nima kaj iskati. . .  Pi
satelj ima samo eno nalogo: Da splo
šne družbene koncepte in ideje spre
minja v privide resničnega življenja 
na ekranih“ (Delo 15. 9. 80). Dimitrij 
Rupel pa je osvetlil „kulturni delež TV“ 
v duhovitem eseju z izjavo, da je „v 
nekem pogledu televizija literatura, u- 
bogih, saj si pomaga s tistimi sestavi
nami, ki so za literaturo oziroma pisa
nje najmanj značilne, ki so v litera
turi izgubile pomen. . . oziroma, ki jih 
je literatura. . .  zavrgla kot kičaste, ce
nene, banalne in vulgarne.“ Poleg teh 
so govorili še Franc Srimf (integracija 
kulture v življenje), Goran Schmidt (li
teratura in film), Aleš Jan (literatura 
in radio) ter Tone Partljič,, ki j,e dejal, 
da bo televizijski program dober le, če 
bodo sodelovali resnični avtorji. — 
Sklepamo, da Boris Grabnar s svojo iz
javo ni resničen avtor, pač pa resničen 
partijec.

LJUBLJANA . — Filmsko podjetje 
VIBA-film, ki ga je ustanovila Kul
turna skupnost Slovenije, je zašlo v 
težave. Podjetje ima 42 milijonov di
narjev primanjkljaja, zato je Kulturna 
skupnost predlagala „družbeno varstvo“. 
Po mnenju KSS je do težav prišlo za
radi nestrokovnega vodstva in neodgo
vornega gospodarstva. KSS je odobri
la celo več denarja, kot je bilo pred: 
videno, toda Viba-film je za „Draž
goško bitko“ porabila že 90 odstotkov 
sredstev, posnela pa komaj 35 odstot
kov. Zaradi v teh nerednosti je zelo o- 
groženo nadaljnje snemanje „Dražgoške 
bitke“, o kateri nekateri nekdanji ude
leženci pravijo, da je daleč od resni
ce.

KRANJ — Y kranjski občini je pri 
zasebnih obrtnikih zaposlenih 1200 de
lavcev. Povprečna plača pri zasebni
kih je bila okoli 5000 dinarjev. Običaj
no delavci pri zasebnih podjetnikih na
vadno ne delajo več kot po tri leta.

TOLMIN — Alpski botanični vrt 
„Julijana“ v Trenti je v težavah. Tol
minska občina je mnenja, da je tren
tarski park vseslovenskega pomena in

meni, naj ga vzdržujejo iz republiških 
virov, kajti tolminska občina nima do
volj denarja za prvzemanje dodatnih 
denarnih obveznosti.

MARIBOR — Na mariborskem sej
mišču so se zbrali 7. septembra sloven
ski zeliščarji na svojem petem red
nem letnem zboru. Poleg slovenskih ze- 
liščarjev je bilo tudi nekaj gostov iz 
drugih delov države. Po strokovnem de
lu so se zeliščarji odpeljali k Sv. Du
hu na Ostrovem vrhu, kjer so v prak
si preiskusili svoje znanje.

PTUJ — V Ptuju so po enoletnem 
premoru spet pripravili dvodnevni ve
čer novih melodij domače zabavne glas- 
be, ki je bil že enajsti. Zanimanja med 
Ptujčani ni manjkalo, saj so priredite
lji šteli obiskovalce kar v tisočih. Na
stopilo je 27 zabavnih ansamblov. Po 
mnenju žirije je bil najboljši celjski 
ansambel „Viki Ašič“, med novimi sklad
bami pa je najbolj vžgala pesem „Na- 
cek v Ptuju“ , (avtorja Emil Glavnik 
in Manko Golar).

KANAL OB SOČI — Prosvetno dru
štvo Soča je pripravilo kulturno prire
ditev z naslovom „Kogojevi dnevi“. 
Skladatelj Marij Kogoj je namreč ne
kaj let živel v Kanalu, zato so dali tej 
glasbeni prireditvi, s katero bo društvo 
tudi v bodoče skušalo še bolj vzdrami
ti posoške kraje, naslov Kogojevi dne
vi. Na programu so bili koncerti Slo
venskega komornega orkestra pod tak
tirko Antona Nanuta, Slovenskega ok
teta ter mladinskega pevskega zbora iz 
Maribora, ki so privabili lepo število 
poslušalcev.

LJUBLJANA — Moderna galerija 
je pripravila zanimivo razstavo gra
fik in risb slovenskih in drugih jugo
slovanskih pa tudi tujih avtorjev iz 
zbirke slikarja Miha Maleša. Izbor iz 
te Maleševe zbirke obsega 430 del in 
je vzbudil veliko zanimanje med lju
bitelji umetnosti.

DOMŽALE — Domžalska zveza kul
turnih organizacij je priredila v kino
dvorani 1. srečanje slovenskih igralcev 
monodrame. Na prvem večeru 12. sep
tembra je nastopil Maks Furijan z od
lomkoma iz Cankarjevega Hlapca Jerne
ja in Gogoljeve Ženitve, Jože Zupan je 
interpretiral Prežihovo povest Dvojčki, 
Dare Ulaga pa Partljičevo monodramo 
Danes in nekoč.

NOVA GORICA — Novogoriško Pri
morsko gledališče je za odprtje leto
šnje sezone naštudiralo Shakespearovo 
komedijo „Dva gospoda iz Verone“. Ob
činstvo je komedijo z veseljem spreje
lo, pa tudi kritika jo je ocenila kot 
duhovito in bleščečo.

LJUBLJANA — Zaradi pomanjka
nja sodnikov se na slovenskih sodiščih 
kopičijo nerešeni sodnijski akti. Učin
kovito nudenje pravne pomoči je tako 
le pobožna želja. Zvišanje plač je ne
koliko povečalo zanimanje za sodniške 
službe toda sodnikov le ni dovolj. Pa 
tudi imenovanje za sodnika se ponava
di vleče najmanj pol leta, „normalno“

S L O V E N C I  v A R G E N T I N I
Osebne novice:

G. HERMAN ZUPAN — 80-LETNIK
Na svojem 

| |  lepem domu v 
Lomas del Mi- 
rador v bližini 
Buenos Aires- 
a, kjer živi z 
go. Pavlo in z 
družino hčer
ke ge, Helene 
por. Malovrh, 
je praznoval v 
krogu svojih 
otrok in vnu
kov svojo 80- 
letnico g. Her
man Zupan.

Jubilant je bil rojen 17. septembra 
1900v Devici Mariji v Polju v družini 
višjega železničarskega uradnika. Po ne
kaj letih gimnazije se je odločil za knji- 
goveški poklic. S poklicno vestnostjo in 
podjetnostjo se je kmalu uveljavil in že 
pri 22 letih odprl svojo knjigoveznico in 
tiskarno. Leta 1923 se je poročil z go. 
Pavlo Aleš. V srečnem zakonu so se ji
ma rodili 4 otroci: Pavla, ki je umrla že 
pri 15 mesecih, Herman ter dvojčka He
lena in Aleksander. V mladih letih je 
deloval v sokolski organizaciji, kasneje 
pa se je z družino udejstvoval v katoliš
kih ustanovah. Več let je bil tajnik cen
tralne ljubljanske gasilske župe. Na nji
hov dom v Mostah v Ljubljani so prija
teljsko zahajali tudi veliko obetajoči 
mladi ljudje Kremžar, Balantič in slikar 
Tnšar.

Med vojno se je  z družino opredelil 
za vrednote slovenstva, krščanstva in 
svobode in proti brezbožnemu komuniz
mu. Sinova sta vstopila v domobranske 
vrste. Maja 1945 se je s hčerko in sino
voma umaknil pred partizani na Koroš
ko, Doma je ostala le ga. Pavla, ki je  
veliko pretrpela od novih oblastnikov. Iz 
Vetrinja je bil z domobranci zvijačno 
vrnjen tudi 17-letni sin Aleksander in z 
njimi delil isto bridko usodo.

Izguba sina je očeta hudo prizadela, 
vendar je kljub silni bolečini v beguns
kih taboriščih v 'Lienzu in Spittalu ob 
Dravi krepko poprijel za delo in navduše
val tudi druge taboriščnike k vsestranski 
dejavnosti. Razmnoževal je taboriščne li
ste, spodbujal k zbiranju narodnega bla
ga, izdal zbirko slovenskih kuharskih re
ceptov ter načrtno zbiral vse begunske 
publikacije.

V Argentino se je preselil leta 1949 
m takoj začel s_ samostojnim knjigoveš- 
kim delom. Ko je sin Herman ustanovil 
veliko tiskarsko podjetje, je do zadnje
ga časa delal z njim. Srečen je bil, ko je 
po dolgih letih ločitve prišla h družini 
iz domovine ga. ¡Pavla. Tudi v Argentini 
je jubilant ostal vseskozi tesno povezan 
s slovensko organizirano skupnostjo. Več 
let je bil v odboru Društva Slovencev, 
pri katerem je vneto deloval kot social
ni referent, še posebej pa se povezal s 
Slomškovim domom. Tu je med drugim 
ustanovil in vodil medsebojno pomoč in 
tu je še vedno referent socialnega od
seka. Tudi sin Herman je bil dolgoletni 
odbornik Slomškovega doma, eno dobo 
tudi predsednik, hčerka ga. Helena pa 
je voditeljica Slomškove šole. Vsako ne
deljo se vsa leta udeležuje slovenske 
maše v Slomškovem domu in rad pri
haja tudi na druge prireditve. S svojo 
srčno dobroto, z uglajenim nastopim in 
s prijaznostjo in z umirjeno besedo se 
zna neprisiljeno približati vsakemu ro
jaku, starejšemu, mlajšemu in tudi otro
ku. —

G. Zupan je vse življenje ljubil slo
vensko knjigo in slovenske liste, še

pa vsaj leto. Imenovanje se po navadi 
zatakne pri zbiranju mnenj, predvsem 
pri slavni moralno-družbenopolitični 
kvalifikaciji.

zmeraj zelo veliko bere. Vsa leta je tudi 
naročnik našega tednika, čestitkam so
rodnikov in prijateljev k njegovemu vi
sokemu jubileju se pridružuje tudi Svo
bodna Slovenija z željo, da bi mirno in 
zadovoljno pri zdravju in umsko svež 
preživljal jesenska leta svojega življe
nja.

Buenos Aires

OB MATERINSKEM DNEVU
Krščanska ženska zveza v Ljubljani 

je vsako leto priredila materinsko pro
slavo za praznik Marijinega oznanenja
25. marca. Tej Zvezi je predsedovala go
spa Sušnikova, sodelovale pa v njej 
vse žene naših vodilnih mož.

Zadnja materinska proslava je bi
la 5. aprila leta 1941 v ljubljanski o- 
peri. Predvajali so prvič in zadnjič 
Kunčičevo tridejanko „Zakleti grad Pe- 
ričnik“ v do kraja napolnjeni ljubljanski 
operi. Priprava proslave je bila v spret
nih rokah gdč. Slavice Vencajzove, re
žijo pa je vodil gledališki igralec Jer
man.

Lepota in folklora triglavskega sve
ta je globoko zajela navzoče; bila pa je 
pravo nasprotje s kruto realnostjo. Zu
naj so bile ceste prazne in zatemnje
ne, okna hiš in stanovanj skrbno za
grnjena. Udeleženci proslave so se vra
čali s tesnobnim srcem na svoje do
move.

Že naslednji dan so nad Ljubljano 
krožila nemška letala; za slovensko ma
ter in za vse matere sveta se je začel 
križev pot.

Štiri dolga leta je trajal in še ga 
ni bilo konca. Leta 1945, ko se je spet 
pomlad oglašala v naših krajih, ko so 
lastovice že spet gnezdile po kmečkih 
domovih so naše matere povezale culi
ce, oblekle otroke in odpotovale nezna
ni usodi nasproti. Možgane pa jim je 
razbijalo vprašanje:

„Kaj sem storila, kaj zagrešila?“
Brezskrbno se vračajo 1948 lastovke 

iz Italije v planinski raj. Slovenska 
mati otožno, gleda za njimi. Rada bi iz
ročila pozdrav svoji domovini, svojemu 
domu, svojcem in še mrtvim po gozdo
vih; a ji bolečina v prsih zapira be
sedo. Pripravlja se na pot; mrzli zimi 
naproti. . .

Drevo, ki mu je nevihta oklestila 
veje, raste naprej, če ima zdrave in 
krepke korenine. Če ga presadimo v 
drugo zemljo, postaja še močnejši in 
odpornejši.

Slovenski rod ne sme umreti! Ustva
riti je treba nov dom, novo domovino. 
Na široko se raztezajo veje drevesu, 
korenine so, se razrasle na širokem po
lju novega okolja. Kjer je rastlo sov
raštvo, je bilo treba posejati odpušča
nje, izruvati sebičnost in vsaditi lju
bezen, do zapuščenosti in osamljenosti 
gojiti razumevanje in ledino zalivati z 
dobrodelnostjo.

In to so znale in še znajo naše ma
tere.

Videli srno jih letos prvo soboto v 
septembru v Slovenski hiši. Imele so 
svoj materinski dan. Za svojo številno 
slovensko družino so pripravile dolenj
sko večerjo s pestrim kulturnim pro
gramom. Organizacija proslave je bila 
odlična, saj je bila v rokah gospe Pav
line Dobovškove, predsednice Zveze slo
venskih mater in žena. Pomagale pa 
so ji tudi vse odbornice, kakor tudi od
bornice posameznih krajevnih odborov.

Napovedovalka programa gospa Ma
rija Eiletzova je uvodoma prisrčno po
zdravila vse udeležence — saj je bila 
dvorana popolnoma zasedena — posebej 
pa je še pozdravila predsednika Narod
nega odbora g. Miloša Stareta in gospo, 
iz Rima došlega dr. Jureta Rodeta in 
pisatelja Mirka Kunčiča.

Slavnostni govor je imela gospa Va
lentina Finkova, katere tople in glo
boke misli so žele prisrčno odobravanje.

Gospa Valentina je namreč soustanovi
teljica Zveze.

Gdč. Mija Markeževa je pripravila 
tretjo točko. Njeni šolski otroci so spret
no izvajali v narodni noši Kunčičevo re
citacijo „Slovenski materi“

Po okusno pripravljeni večerji je Slo
vensko gledališče v režiji Maksa Boršt
nika predvajalo izvirne odlomke Jurčiča, 
Levstika in Stritarja, katere so nudile 
mnogo smeha in dobre volje.

Za žakljueek so nam pokazali lepe 
pokrajinske slike naše Dolenjske, ki jih 
je zabelil s svojim sočnim humorjem Loj
ze Rezelj.

„Z zaupanjem v bodočnost“, je ge
slo 'Zveze slovenskih mater in žena“ za 
drugi in tretji rod. Na tej prireditvi 
smo videli, s kakim veseljem so nam 
stregli naši mladi, ter nam nudili ne
kaj res nepozabnih uric. In končno naj 
omenimo še to, da so na mesečnih pre
davanjih te Zveze imeli glavno besedo 
letos tukaj rojeni izobraženci, kar je 
tudi nad vse razveseljivo.

Vsem našim materam in ženam ob 
materinskem dnevu naše prisrčne če
stitke!

T. K.
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TOMBOLA
Tombola je med slovenskimi izseljen

ci v Argentini ena izmed najbolj priljub
ljenih družabnih prireditev. Na tombole 
prihaja izredno veliko število rojakov 
s svojimi družinami. To se je zgodilo tu
di v nedeljo na tomboli v San Martinu. 
Obširna sanmartinska dvorana je bila 
premajhna za vse, ki so prihiteli na 
tombolo. Mnogi so tomboli prisostvovali 
na dvorišču ali stoje po raznih kotičkih 
doma. Ob 16 je začel tombolo znani na
povedovalec na vseh sanmartinskih tom
bolah, tudi na misijonski veletomboli in 
drugih tombolah (g. Alojzij Rezelj). Le
tošnja tombola se je odlikovala po šte
vilnih in bogatih dobitkih. Prvi dobitek 
je bil televizijski aparat v barvah znam
ke Grundig. Zadel ga je G. Skvarča Ka
rel iz San Miguela. Razdeljenih je bilo 
skupaj 170 činkvinov in 67 tombol. Po 
končani tomboli so se mnogi rojaki še 
dolgo zadržali v prijateljskih razgovo
rih. Mladina pa se je zavrtela ob zvo
kih orkestra Zlate zvezde — bivša Pla
nika.

Mendoza

OBNOVITEV POSVETITVE BREZMA
DEŽNEMU SRCU MARIJINEMU

Zadnjo nedeljo v septembru smo se 
že v tretje zbrali mendoški Slovenci k 
marijanski pobožnosti, da se ob naši 
Marijini pesmi duhovno pripravimo na 
marijanski kongres. Tokrat je bila os
novna misel sporeda: Marija-Mati in 
Kraljica Slovencev.

Ob 18 Marijinih pesmih je naš zbor 
želel prikazati, kako je že skozi vseh 
1200 let naše krščanske tradicije _vse 
življenje, versko in vsakdanje, prežeto 
z mislijo na Mater božjo,.

¡Zopet sta nam bila dva recitatorja, 
ga. Frida Bajda in inž. agr. Marko Ba
juk menjaje tolmača misli, ki so jih 
opevale posamezne pesmi.

K misli na Marijo — našo Srednico 
od Gospe Svete iz 1. 750 pa vse do da
našnjih dni — je zadonela Rudež-Ma- 
vova: O Marija, src Kraljica.

Ob zavesti, da je Marija mati naše 
vernosti skozi vso dobo našega krščan
stva, in s prošnjo „Marija, ohrani vero 
nam in našim prihodnjim rodovom“, so 
pevci zapeli Premrlovo „Mati, dobrega 
sveta“.

Naša zemlja je posejana z Marijini
mi cerkvami in cerkvicami, kapelami in 

(Nad. na 4. str.)
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Iz najnovejše knjige Milovana Djilasa

Titovi ožji partijski tovariši so po
lagali važnost na enakost in zbliža- 
nje z ljudstvom. V svojih navadah in 
načinu življenja so bili včasih narav
nost asketi. Bleščeče oblasti in brez
mejne strasti zapravljanja njihovega 
vodje niso mogli in ne hoteli predvsem 
intelektualci sprejeti brez godrnjanja.

Šef hrvaške partije Andrija Hebrang 
se je že v začetku 1945 pritožil sovjet
skim vodjem, da se Tito briga bolj za 
restavracijo Belega dvorca kot za fron
to. Včasih je bilo tudi od drugih sliša
ti očitek,: Tito vendar ni kralj! A ta
ko obreganje je bilo takrat hitro za
dušeno. Sovražnik je bil še aktiven in 
Titov položaj v partiji in pri sovjetih 
tako trden, da je po mili volji lahko 
vsakogar kot „sovražnika“ iztrebil. Po
leg tega je nezmotljiva Moskva vse 
preverila in odločila: Kaj pa se mu že 
more storiti; država mora obstati, tre
ba ga je čuvati in podpreti. Tito je vo
dja in nihče ni brez človeških slanosti.

Odkrito in dosledno je Tito vztrajal, 
da so pripadle tudi podrobnosti z dvo
ra, njemu. To je imelo svojo dobro stran: 
palače in vile so bile obnovljene in o- 
hranjene umetnine, pohištvo, porcelan, 
kristal, razni pribori itd.

(5)

Novemu vladarju je pripadla tudi 
pravica izkoriščanja kraljevih zemljiških 
posesti in bivših državnih lovišč Ka- 
radjordjevo in Belo, kamor je kraljeva 
družina rada zahajala v goste. Vendar 
je Tito velikodušno dopustil soudelež
bo na lovu tudi svojim ožjim sodelav
cem in članom politburoja. Edino kra
ljeva posest in vile v srbski Topoli in 
kraljevi dvorec Miločer na črnogorski 
jadranski obali so se rešili Titovega 
pohlepa. V Topoli se nahaja grobnica 
kraljeve dinastije. Poleg tega so tam 
kraljeve vile premajhne za mnogošte
vilno Titovo strežno in stražarsko oseb
je. In končno velja Topola narodno za
vednim Srbom kot eno največjih sve
tišč. Zato ga je Tito raje prepustil srb
ski vladi. Dvorec Miločer pa je bil Ti
tu preveč odročen in je bil predan črno
gorski vladi. Na Jadranu se je Tito ta: 
ko in tako že ugnezdil na otoku Brio
ni. Gradove v središču Beograda je 
zasedel Zvezni prezidij in Prezidij srb
ske vlade. Teh tudi kraljeva družina: 
ni že delj časa uporabljala in jih je 
težko primerno zavarovati.

Težko je reči, koliko je veljalo vzdr
ževanje teh številnih, gradov in, vil z, vi
soko honoriranim in priviligiranim o

sebjem. Titova uradna plača je bila ne
pomembna, komaj dovoljšna za kuhinj
ske in garderobne izdatke. Tito je dal 
enostavno finančnemu ministru nalog, 
naj njegove osebne zapadle račune pla
ča iz reprezentančnih fondov.

UGODNOSTI TUDI ZA 
PRIVILIGIRANE TOVARIŠE

Tito je bil brez dvoma najdražji vla
dar svojega časa. Zato tudi ni zameril 
vodilnim tovarišem, če so si prilastili 
bogastva in hiše „kompromitiranih“ po
litikov in bogatašev. Djilas pravi do
besedno: Prva leta smo pogosto in lah
ko menjavali naše vile in naročali iz 
„državnih rezerv“ pohištvo, slike in 
druge stvari, mnogokrat neprecenljive 
vrednosti. Najskromnejša sta bila Ko
ča Popovič in Aleksander Rankovič. Pr
vi kot intelektualec in drugi iz partij
sko puritanskih razlogov. Tudi jaz sem 
se vadil v skromnosti. Slike sem pre
dal Narodnemu muzeju in eno renesan
čno skupturo knjižnici Kultura.

Kmalu po osvoboditvi Beograda so 
uvedli, „Magacine“ po sovjetskem vzo
ru: posebne trgovine za funkcionarje- in 
važne osebnosti. V Beogradu je slovel 
„Diplomatski magaein“, kjer so se mo
gli člani zvezne vlade in Centralnega 
komiteja ter diplomati oskrbovati po 
nizkih, simboličnih cenah s kakovostnim 
blagom. Vsi najboljši hoteli in vile so

bili pravtako preurejeni v posebne Do
move za okrevanje v prid priviligirane- 
mu sloju.

Ko so potem na Kidričevo in Dji- 
lasovo pobudo „Magacine“ zaprli, se 
je temu prilagodil tudi Tito. Svojo pri
vatno kuhinjo je pustil ločiti od urad
ne rezidence in potem ugotovil: Ne
verjetno, koliko je bilo pri meni po
tratnega! Vsak je odnašal, kolikor je 
hotel!

Če je bilo že v Titovi beograjski ku
hinji toliko zapravljenega, koliko šele 
v palačah, vilah, lovskih dvorcih in na 
Brionih!

„VSE, KAR JE VELIKEGA, JE BILO 
USTVARJENO S SUŽNJI“

Titu ni bilo. dovolj kraljevih lastnin. 
Do zadnjega je pustil zidati tudi sam. 
Najobsežnejša dela so' bila podvzeta 
na otoški skupini Brioni, katere je Ti
to spremenil v svojo letno rezidenco. 
Pustil je urediti lasten živalski vrt in 
zarediti lovno divjačino. Za najvišje 
funkcionarje je dal zgraditi hotel, vse 
v prvovrstni kakovosti. Vilo vojvode 
Spoleto, kamor se je spočetka sam vse
lil, je kasneje velikodušno odstopil Kar
delju, ko je zase zgradil: novo, večjo. „V 
njej se lahko priredi sprejem za 500 
ljudi!“ se je navduševal.

Za dela. v vilah in na Brionih so pri
tegnili predvsem jetnike. Pri teh delih

so živeli pod boljšimi pogoji kot v za
porih in imeli več pogojev za pomilo
stitev ali pogojno odpustitev.

Ko je 1952 ali 1953 postal Djilasov 
anarhični liberalizem že zaznaven, mu 
je Titov zaupnik Vukmanovič-Tempo po 
nekem obisku na. Brionih povedal, da 
je Tito dejal: „Povej Djidu (Djilasu), 
kakšna je vila in mu reci, da je vse, 
kar je velikega, bilo ustvarjeno s suž
nji.“ Djilas je šel r,a Brione samo po 
službeni dolžnosti, kar so mu očitali 
češ, 'izločiti se hoče iz kolektiva.

Poleg kraljevskega lovskega dvorca 
v Belo si je Tito dal zgraditi pravo lov
sko palačo. Ni se hotel zadrževati v tu
jih hišah. V kopališču Igalo, kjer je 
zdravil svoj išijas, so ogradili hrib — 
dotedanji mestni park — in mu tam 
zgradili veliko vilo. A tudi to mu ni 
bilo povsem po godu. Zato so začeli gra
diti poleg kraljevskega malega dvorca 
v Miločeru zanj veliko palačo. Tedaj je 
bil Tito že 85 ali 86 let star.

Dal si je bolj razkošno urediti tudi 
kraljevski dvorni vlak in mu dodati 
dva oklopna voza, enega spredaj in 
drugega zadaj.

S svojo gradbeno ihto je Tito hotel 
kompenzirati kompleks revščine izza 
mladih let in se v zgradbah ter spome
nikih ovekovečiti. Za natančno število 
Titovih vil menda nihče ne ve. Tudi. sam 
ni vedel, kajti dobil je v dar mnogo vil 
tudi od posameznih republik. ,

R D E Č I  M  O JV A  R  U



SLOVENCI v ARGENTINI PO ŠPORTNEM SVETU
(Nad. s 3. str.)

povedalakapelicami. O tem nam je 
Mavova „Slovenci Mariji“.

Obiskali smo nato našo prvo Mariji
no cerkev tam od leta 750 pri Gospe 
Sveti z Mihelčičev© „Gospa Sveta“. In 
še smo poromali na Svete Višarje s sta
ro koroško „Višarsko“; na Sveto goro 
z romarsko „Svetogorsko“ ; na Ptujsko 
goro z Zafošnikovo „Himno Ptujski go
ri“ in k Novi Štifti s petjem vseh nav
zočih „Marija, pomagaj nam sleherni 
čas“.

Srce pa nam je zadrhtelo, ko smo 
prišli na Brezje, k naši Mariji Pomagaj. 
V zboru je mogočno zadonela Gorenško- 
va „Marija Pomagaj, pozdravljena“ in 
pravtako je iz srca vsem privrela Pre- 
mrlova „O bodi med nami“.

Potem so nas pesmi povedle Sk 
našim udomačenim Marijinim pobožno- 
stim.

Trikratno dnevno angelovo češčenje 
smo počastili z Riharjevo „Ko v jas
nem jutru primiglja“ in z Blažičevo 
„Ko zarja zlati nam nebo“. Večerne 
„avemarije“ pa je posebej v vsej skriv
nosti prikazala Hribarjeva „Večerni 
zvon“.

In potem smo se pomudili ob misli 
na naš rožni venec, na ta „božji tele
fon, po katerem se pogovarjava z ne
beškim Očetom“ (El Cevc). Z Mavovo 
„Rožni venec“ in Premrlovo „Rožnoven- 
sko“.

Višek globoko vdane pobožnosti do 
Marije pa so prikazale tri izbrane pes
mi za naše majniške šmarnice: Mihelči- 
čeva „Dan že zapira oči“, 1 in Vavknovi 
„Krasni majnik“ ter „Naj ti zvijem, 
Mati mila“.

Kakor je nadškof Vovk za 500 letni
co ljubljanske škofije 1. 1962 proglasil 
geslo „Naša vera včeraj, danes in jutri“, 
tako smo tudi mi naše vse tri pobožno
sti ob Marijinih pesmih v teku letošnje
ga Marijinega leta zaključili z obljubo: 
„Kakor je naša vera živela po Mariji 
včeraj, tako naj živi po Mariji tudi da
nes in jutri“.

Po kratkem novzetku misli o Mariji 
je dušni pastir č. g. Jože Horn poklek
nil pred oltar in zmolil obljube, kakor 
smo jih dali Mariji ob posvetitvi našega 
naroda 1. 1943.

In spet je toplo doživeta zadonela iz 
grl vseh navzočih naša Riharjeva po- 
svetilna „O Marija, naša ljuba Mati“.

Vse družine so za to priložnost do
bile v -pomin reprodukcijo Plečnikove 
posvetilne listine iz leta 1943.

Naj za sklep povemo še to, da so 
bili vorav naši pevci nanrošeni od pri
pravljalnega odbora za kongres, da so 
v Radio Nacional za graviranje zapeli 
kongresno himno, ki jo bodo ob kon
gresnih dnevih prenašali ob množičnih 
prireditvah po narodnem radijskem o- 
mrežju, da jo bo prepevalo vse ljudstvo, 
in da bo naš zbor zapel v cerkvi tudi 
slovnostno dobrodošlico (Tu es Petrus) 
papeževemu legatu ob prihodu na kon-

Bb

V ZADNJI AVTOMOBILSKI DIR
KI za svetovni pokal v Watkins Glen, 
ZDA, je zmagal Alan Jones, ki je že 
v prejšnjem nastopu osvojil letošnji na
slov prvaka. Drugo mesto je pripadlo 
Argentincu C. A. Reutemannu, ki si je 
s tem drugim mestom priboril tretje me
sto v svetovnem pokalu. Brazilec Nel
son Piquet, ki je v svetovnem pokalu 
na drugem mestu, je v tej dirki moral 
predčasno odstopiti zaradi okvar.

V CELJU, MARIBORU IN LJUB
LJANI so. -bila 13. in 14. septembra e- 
kipna tekmovanja v atletiki za ̂ uvrstitev 
v finalno državno tekmovanje, ki je 
bilo konec septembra za moške v Ce
lju, za dekleta pa v Sarajevu. Rezulta
ti so bili še dokaj dobri, vendar novih 
rekordov ni bilo. Po izidih so se v fi
nalno tekmovanje uvrstili Kladivar in 
Novo mesto med moškimi in Kladivar 
in Maribor med dekleti. Ljubljanska 
kluba Olimpija in Ljubljana na tekmo
vanju nista mogli postaviti popolnih 
ekip zaradi poškodb, vojaščine in ma
turantskih izletov in tako jima ni uspe
la uvrstitev v finale

V RIMSKIH TOPLICAH imajo kaj 
nenavadno društvo „levih“ športov. 
Društvo je staro šele leto dni, pa je 
že priredilo dvakrat „regato zračnih 
blazin“ na Savinji, tekmovanje v stre
ljanju s fračo, „rodeo“ na bikih in tek
movanje v hoji po sodih. Priredili so

tudi tekmovanje v metu krogle, diska, 
kopja in kladiva z rekviziti, ki so jih 
izdelali kar doma.

V DRUGI ROKOMETNI DRŽAVNI 
LIGI nastopajo poleg lanskega prvoli
gaša Aero-Celje, ki sodi med letošnje 
favorite tekmovanja, še ribniški Inles, 
lanski slovenski prvak Polet iz Murske 
Sobote in Jadran-Timav.

PETER, ANTON IN MARIJAN 
STASTNY so bili najboljši hokejski na
padalci slovaškega kluba Slovan-Brati- 
slava. ter tudi igralci državne ekipe ČS 
SR. V zadnji tekmi za evropski pokal 
v Innsbrucku sta Peter in Anton za
pustila ekipo in zaprosila na kanad
skem veleposlaništvu za politični aziL 
Najstarejši brat Marjan pa ne misli več 
tekmovati (najbrž bi ga tudi ne uvr
ščali več v ekipo kot nezanesljivega). 
Brata računata, da bosta čez nekaj me
secev že mogla igrati v kanadski pro
fesionalni ligi tako kot Nedomansky, 
Farda, Tajcnar in Crha, ki so v zad-

ROKOMETAŠI AERO-CELJE so se 
po dveh letih znova in zlahka uvrstili 
v polfinale rokometnega pokala Jugo
slavije. V polfinalu so premagali dru- 
goligaša Iskro iz Bugojna s 27:18. Fi
nala bo med Celjani in Metaloplastiko 
iz Šabca, ki so premagali pančevski 
Dinamo.

OD VSEPOVSOD
NOVA POMEMBNA KONCERTNA 

DVORANA V Z D A
Simfonični orkester San Francisco, 

Kalifornija, že dolgo slovi kot najboljši 
v ZDA. Kljub temu je moral vse doslej 
s svojimi koncerti gostovati v opernem 
poslopju. Zdaj šele je končno dobil v 
soseščini opere svojo lastno, moderno 
zgradbo „Simfonična dvorana Louise M. 
Davies“. Ime nosi po svoji mecenki, ki 
je s petmilijonskim dolarskim prispev
kom to gradnjo omogočila. Ostalo sta 
prispevali državna in zvezna vlada ter 
posamezniki. Skupni izdatki so narasli 
na 28 milijonov dolarjev.

Nova dvorana je grajena v stilu naj
sodobnejših dognanj. Stopničasto razvr
ščeni parter in balkonske lože imajo 
skupno tritisoč sedežev. Posebnost dvora
ne je, da nima stojišč, kar je prizadelo 
študentarijo in manj premožne ljubitelje 
glasbe. V protestnih obhodih so meščani 
ugovarjali tudi visokim gradbenim izdat
kom spričo skrčenega glasbenega pouka 
v šolah in pomanjkljivih subvencij za 
knjižnice.

Praznična otvoritev z velikopotezno 
slavnostjo je bila 16. t. m. Za vstopnice 
so gostje plačali do tisoč dolarjev. Šam
panje je tekel „v potokih“ in dame so

.................bile obdarjene s stekleničkami prvovrst
nih parfumov. Obilje šalhpanjca je po

DRUŠTVENI OGLASNIK
Seja izvršnega odbora Zedinjena Slo

venije bo v četrtek, 23. oktobra 1980 v 
Slovenski hiši.

Učiteljska seja ho v sredo, 29. ok
tobra — na narodni praznik — ob 20. 
uri v Slovenski hiši.

DEMOKRATIČNI SLOVENCI V ARGENTINI BOMO PROSLAVILI

SLOVENSKI NARODNI PRAZNIK  
29. OKTOBER

EV DAN SLOVENSKE ZASTAVE 

v  soboto, 25. oktobra v  S loven sk i h iši

S p o r e d  : 

ob 19.15: sv. maša
v cerkvi Marije Pomagaj, ki jo bo daroval msgr. Anton Ore- 

har za vse, ki so delali in se rtvovali za svobodo slo
venskega naroda;

V dvorani:
—  Pozdrav predsednika pripravljalnega odbora Marjana 

Lobpde
—  Beseda mladih —  govori gdč. Marjanka Kremžar
—  Pomembnost ustanovitve prve slovenske gimnazije —  

dr. Tine Debeljak
■ —  Himna zavodarjev — Maks Nose

—  Govor M iloša Stareta, predsednika Narodnega odbora 
za Slovenijo

—  Glasbeni del: pianistka gdč. prof. Mirjam Klemene 

Slavnostna večerja.
Na to proslavo vabimo vse slovenske javne delavce: odbor

nike vseh slovenskih organizacij, Domov in ustanov, slovenske 
dušne pastirje, vzgojitelje naše mladine, kulturne ustvarjalce in 
predavatelje v naših organizacijah, in sploh vse, ki se trudijo za 
ohranitev slovenstva v Argentini, da skupno proslavimo naš 
narodni praznik in dan slovenske zastave.

Še posebej pa vabimo vse tiste, ki so obiskovali gimnazijo 
v Št. Vidu in pozneje v Baragovem semenišču v Ljubljani.

Svojo udeležbo prijavite, prosimo, pri predsedniku Vaše orga
nizacije ali Doma ali pa v Slov. hiši najpozneje do 20. oktobra. 

Stroški večerje in prireditve 25.000.—  pesov.
V dvorani niso vnaprej določeni sedeži za proslavo in večer

jo in si vsak udeleženec poljubno izbere prostor.

P r i p r a v l j a l n i  o d b o r :

Marjan Loboda, predsednik; Danica Petriček, podpredsednica; 
Božo Stariha, tajnik. Odborniki: Dimnik Janez, dr. Dobovšek 
Jože st., Korošec Marija, Pleško Pavel, lic. Schiffrer Marjan, 
Smersu Rudolf in Snoj Stane.

OBVESTILA

odmoru zadržalo mnoge odlične goste v 
barih. Zaradi televizijskih prenosov se 
niso mogli vrniti v dvorano do konca 
koncerta. Med njimi tudi sanfraneiška 
županja in sama mecenka ga. Davies.

Na kakovostno in nasploh zelo uspe
lem koncertu -so izvajali Berliozovo u- 
verturo Rimski karneval, Beethovnovo

•■ ■ ■ •B U B a a a s a a a a v m i i m n i i n „ I I I U I I M n | n

Materinska prireditev Slomškove šo
le in mladine Slomškovega doma ob 20. 
uri.
NEDELJA, 19. oktobra:

Misijonska proslava v Slovenski hi
ši ob 16.

PEGI. Vaja, ki jo vodi ga. Lučka Jer
manova bo v Slovenski hiši ob 14. uri.
SOBOTA, 25. oktobra:

Proslava Narodnega praznika 29. ok
tobra in dneva slovenske zastave v Slo
venski hiši. Obenem se bomo spominja
li 75-letnlce prve slovenske gimnazije, 
to je v škofovih zavodih v Št. Vidu.

V Slovenski hiši nadaljevanje Filo
zofskega ciklusa predavanj dr. Milana 
Komarja. Pričetek ob 16. uri v mali dvo
rani.
NEDELJA, 26. oktobra:

28. zvezni mladinski dan SDO in
SFZ v Slovenski vasi.
NEDELJA, 2. novembra:

Po vseh krajevnih Domovih Veliki 
nagradni risarski natečaj. (Organizira 
SLOGA)
NEDELJA, 9. novembra:

Obletnica blagoslovitve Slovenskega 
doma v Berazateguiju. Celodnevna pri
reditev.
SOBOTA, 15. novembra:

V Slovenskem domu v San Martinu
ob 20. 30 Finžgarjeva igra „Razvalina 
življenja“.
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i SDO
:

Peto simfonijo, Mendelssohnov Klavirski 
koncert v g-molu in David Del Tredicije- 
vo, posebej za to priliko komponirano 
skladbo Happy Voices. Le akustiko dvo
rane še izboljšujejo.

Slavnost je končala z balončki in s 
sipanjem papirnih konfetov. Taka je na
vada v Ameriki.

ŠAHOVSKO PRVENSTVO 1980
Zaradi nepredvidenih ovir so nastale 

spremembe. Začetek je prestavljen na 
soboto 1. novembra. 'Prvenstvo bo iz
jedeno v petih kolih po švicarskem si
stemu. Kraj je nespremenjen: Slovenski 
lom v San Martinu.

San M artin

vabi na

CAFE-KONCERT
v soboto, 18. oktobra ob 21. uri.

SFZ

P o  p r o g r a m u  — P r o s t a  z a b a v a

PETEK, 17. oktobra:
Sestanek Lige žena-mati v San Mar- 

tiun ob 19. uri. Predaval bo msgr. A. 
Orehar.
SOBOTA, 18. oktSbra:

V Slovenskem domu v San Martinn
Cafe-koneert v priredbi SDO in SFZ.

Redni pouk Slov. srednj©šolskega te
čaja v Slovenski hiši ob 15. uri.

Z A H V A L A
Slovenski dom v S a n  M a r t i n u  

ss po zelo uspeli tomboli dne 5. oktobra 
prisrčno, zahvaljuje številnim daroval
cem dobitkov (okoli 240 darovanih dobit
kov). Zahvaljuje se številnim rojakom, 
ki so z vseh delov velikega Buenos Aire
sa prihiteli na tombolo s svojimi druži
nami. Sanmartinskim gospodinjam se 
zahvaljuje za darovano pecivo. Posebej 
se zahvaljuje vsem sodelavcem in sode- 
lavkom (nad 60 oseb) pri pripravah in 
izvedbi tombole, zlasti g. Rezlju in san- 
martinski mladini. Iskrena hvala tudi 
koharicam in kuharjem za okusno večer
jo in za izvrstne čevapčiče. Odbor doma 
se bo potrudil, da bo moralni in finančni
deRdoma1̂ ! 6 SlÛ  za ®e uspešnejše

„ P O N O S N I  S I N O V I  S L O V E N S K E G A  R O D U ! “

S D O  ZVEZNA ODBORA S F Z

VABITA VSE ROJAKE NA

28. mladinski dan,
k i bo v  n ed eljo , 26 . ok tob ra, v  S loven sk i v a si

•  ob 8.30: začetek špvJ.nih tekem
•  ob 12.00: dviganje zastav v  Hladnikovem domu
•  ob 12.15: mladinska sv. maša v cerkvi Marije Kraljice
•  ob 13.00: 'kosilo
•  ob 17.00: kulturni program, na katerem bo sodelovala m la

dina iz Carapachaya, Castelarja, Ramos Mejije, 
San Justa, San Martina in Slovenske vasi

•  Nato za vse prijetno razvedrilo

O r g a n i z a c i ó n  

E s l o v e n a

T. E. 651-5885

INMOBILIARIA

HIPOLITO YRIGOYEN 2946 - S. JUSTO

j Dr. M IHAEL ST A R IH A  j
SPLOŠNA KLINIKA 

i specialist za krvne bolezni imaa
Ordinira v ponedeljek, torek, če- 1 
trtek in soboto. Predhodne prijave * 

po T. E. 628-0943.
Zapiola 2402 Castelar

Od 6. oktobra naprej stopi v veljavo

I. V. A.
POSVETUJTE SE PRI NAS.

JAVNI NOTAR

FRANCISCO RAUL 
CASCANTE

Escribano Público

CANGALLO 1642

pritličje, pisarna 2 
T. E. 35-8827

BUENOS AIRES

KREDITNA ZADRUGA SLOGA Z O. Z. )«na
2. novem bra: H

V elik i nagradni r isa rsk i n atečaj
■

ZA NAŠO LJUDSKO IN SREDNJEŠOLSKO MLADINO 
PODROBNOSTI PRIHODNJI TEDEN!

v - v , — , ; ,

V SLOGI IE v  - ■

P rof. dr. JUAN 
JESUS BLASNIK

specialist za ortopedijo 
in  travmatologijo

MARCELO T. DE ALVEAR 1241, PRITL. 
CAPITAL FEDERAL T. E. 393-3838

Ordinira v torek, četrtek in soboto 
od 17 do 20. Zahtevati določitev 
ure na privatni telefon 666-4366.

f
Vsem prijateljem in znancem sporočamo, da nas je  dne 

29. septembra po kratki bolezni, v 86. letu starosti zapustil naš 
dragi oče, tast, stari ata in brat, gospod

Rafael Telič

Pokopan je bil 1. oktobra v Ložu na Notranjskem. Sv. maša 
zadušnica bo v Slomškovem domu dne 1. novembra ob T9. uri. 
Priporočamo ga v  molitev in blag spomin.

Žalujoči:
sinovi: Rafael, Vlado in inž. Ivan  ter  
hčerka Rezi  —  z družinami.

Lož, Ljubljana, Buenos Aires, Cleveland, Avstralija.


